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OPINION

Når der i dag endeligt kan sættes ansigt på de 736 
nye medlemmer af EU-Parlamentet, vil der med 
stor sandsynlighed være et centrum-højre-fl ertal. 
Det viser et større analysearbejde fra London School 
of Economics, der har undersøgt meningsmålinger 
fra alle 27 EU-lande. 

Og det er godt. For både når det gælder vejen ud 
af den akutte krise og vejen mod langsigtet vækst, 
har de stive europæiske velfærdssystemer brug for 
et skud borgerlige vitaminer til at gøre EU-landene 
mere konkurrencedygtige både indadtil og udadtil.

Ifølge analysen er den kristendemokratiske grup-
pe stadig størst, når stemmerne er talt endeligt op i 
Europa. Den står til at få 262 ud af de i alt 736 plad-
ser i Europa-Parlamentet. Det er denne gruppe, De 
Konservative i Danmark tilhører. På andenpladsen 
kommer den socialdemokratiske gruppe med 194 
pladser, mens de liberale får 85 pladser. Resten de-
les af blandt andre De Grønne, den yderste venstre-
fl øj og de nye EU-skeptiske borgerlige fra blandt an-
det Storbritannien, Polen og Tjekkiet.

En borgerlig dominans i Europa-Parlamentet bør 
sætte endnu mere fokus på at få det indre marked til 
at fungere bedre. For selv om det indre marked er en 
af EU’s største succeser til dato, fungerer det faktisk 
langtfra godt nok endnu. En analyse fra DI viser, at 
der stadig er så mange protektionistisk inspirerede 
barrierer for varer, serviceydelser, kapital og offent-

lige licitationer i EU, at hvis man fjerner dem alle, vil 
det udløse en velfærdsgevinst på hele 200-300 mia. 
euro om året i EU – eller mellem 1500 og 2200 mia. 
danske kroner. 

Det kræver, at store lande som Tyskland, Storbri-
tannien og Frankrig dropper deres rekorder i tekni-
ske, nationale særregler. Og det kræver et massivt 
pres fra EU’s institutioner og folkevalgte. Potentia-
let er enormt. Øger man den danske eksport til de 
andre EU-lande med bare 1 pct., svarer det i omfang 
til at øge eksporten til Kina med 50 pct.
Men lige nu er der global økonomisk krise, og  alle 

lande verden over kæmper for at minimere de hjem-
lige jobtab. Det afl æses tydeligt af de nationale 
vækstpakker, der har fået en tydelig bismag af pro-
tektionisme. Alligevel er der grund til at tro, at bor-
gerlige politikere er mere åbne for at tænke lidt læn-
gere fremad end på næste måneds ledighedstal end 
deres socialdemokratiske og socialistiske kolleger, 
og det er tvingende nødvendigt for at komme for-
nuftigt ud af krisen, så makroøkonomisk stabilitet 
og forbedret konkurrenceevne er springbrættet til 
ny vækst.

Europa-Parlamentet er ikke nogen ligegyldig 
holde plads for politikere på vej ind eller ud af dansk 
indenrigspolitik. Europa-Parlamentet er blevet en 
effektiv institution, der har fået langt mere indfl y-
delse siden EU-udvidelsen på områder som miljø, 
transport, arbejdsmiljø, produktstandarder og det 
indre marked.

Der er et borgerligt fl ertal af regeringer i EU. Det 
er positivt, at den økonomiske krise og de unuance-
rede anklager om kapitalismens fallit ikke har fået 
EU-borgerne til at vende de borgerlige partier ryg-
gen ved det første store fælles EU-valg efter krisens 
start. Alternativet i form af en kortsynet socialisme 
ville på sigt fjerne fundamentet for velfærd ved at 
navigere uden om de nødvendige reformer, både i 
de enkelte lande og i EU’s institutioner. Derfor har 
EU’s borgere valgt rigtigt.

Borgerligt EU-fl ertal giver bedre kriseværn 
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AF LARS BONDERUP BJØRN, 
bestyrelsesformand for bl.a. 
Dacapo Teatret A/S og Norhaven A/S 
OG MOGENS HOLM, 
formand for 
Foreningen Af Små Teatre i Danmark 
og bestyrelsesformand 
for bl.a. Teaterbilletter.dk

Det er udfordrende tider, og 
Danmark behøver kreative 
og nytænkende virksomhe-
der. Det er bredt anerkendt, 
at kunst og erhverv tilsam-
men kan nå længere end 
hver for sig. Der er skrevet 
tykke rapporter om »krea-
tive alliancer«, men allige-
vel sendes skuespillere ud 
for at omdele gratisaviser 
eller  vaske trapper, så snart 
de melder sig ledige. Det 

skal der gøres noget ved nu!
En række aktører fra for-

skellige dele af samfundsli-
vet har derfor arbejdet med 
at bidrage til udviklingen af 
det oplevelses-økonomiske 
jobmarked for kunstnere. 
Det er i sig selv en god ide at 
udvikle et jobmarked; det vil 
gavne samfundsøkonomien; 
og det vil kunne øge kunst-
nernes samlede beskæfti-
gelse. Vel at mærke uden at 
reducere kunstnernes mu-
ligheder for at være til rå-
dighed, når de kunstneriske 
arbejdspladser har brug for 
dem. 

Resultatet er bl.a. ble-
vet et initiativ ved navn Act 
Inc. I samarbejde med Sta-
tens Teaterskole kompeten-

ceudvikles scenekunstnere 
og stilles til rådighed for ser-
vice-, detail- og produkti-
onsvirksomheder, offentlige 

institutioner, forvaltninger. 
Danmark er foregangsland 
med hensyn til efteruddan-
nelse. Men i disse år klager 

mange over, at de tilbud de 
får, ligner noget de kender. 
Der skal fornyelse til. Her er 
træning og læring med sce-
nekunstnere helt oplagt.  

Hjælp til selvhjælp

Det, som scenekunstne-
re kan, er at træne de svære 
situationer, der fi ndes i et-
hvert erhverv. Skuespillere 
kan hjælpe hjemmehjælpere 
med at hjælpe andre; coache 
P-vagten til at kommunikere 
med borgerne; få kunden til 
at opleve service fra ekspedi-
enten og træne bankmedar-
bejderen i at se sine kunder 
i øjnene. 

De kan lære lederen at 
håndtere primadonnaen, 
og de kan bistå pædagogen, 
så hun får taget den svæ-
re samtale med forældrene 
om mistanken om alkohol-
misbrug. Skuespillere kan 
uddanne politiet til at blive 
bedre til at håndtere psykisk 
syge og de kan sparre med 
lægen i dialogen, så hun får 
lov til at bruge organer fra 
afdøde - eller bliver bedre til 

at give beskeden om dødelig 
sygdom. 

På Statens Teaterskole 
har 50 skuespillere allerede 
suppleret deres uddannel-
se med et kursus i, hvordan 
træningssituationer skal gri-
bes an. De kommer ikke ud 
i erhvervslivet eller det of-
fentlige i forventning om at 
arbejde som kunstnere med 
stort K, for de ved, at deres 
fag skal tilpasses den givne 
situation. De har forstået de-
res nye rolle - og de har inve-
steret i en efteruddannelse. 
Nu skal de blot have mulig-
hed for at udnytte den.

Andre lande har man 
mange års erfaring i det-
te felt. I Holland – hvor det 
danske Act Inc. har en sam-
arbejdspartner – er skue-
spillere en fast del af politi-
uddannelsen og i England 
indgår skuespillere i stor stil 
i hærens uddannelsespro-
grammer. Det er kreativite-
ten og innovationen vi skal 
leve af i Danmark fremover. 
Det har aldrig været mere 
oplagt at få kunst og erhverv 
til at arbejde sammen. 

KOMMENTAR

Det er tid til at agere med et kreativt modspil

I stedet for at lade skuespillere gå med post kan de bruge 
deres færdigheder til f.eks. at træne bankmedarbejdere i at se 
deres kunder i øjnene. Foto: Hung Tien Vu
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AF THOMAS TORP, 
Public affairs direktør, PFA Pension

Når man læser Børsens artikel den 4. 
juni mod livsvarige pensionsydelser – 
også kaldet livrente – kan man komme 
helt i tvivl om, om det overhovedet kan 
betale sig at spare op til pension. 

Revisorer kalder ratepension for 
»pengeopbevaring« og konsulenter 
kalder livrente for »væddemål«. Det 
er underlødige betegnelser, som ligger 
meget langt fra virkeligheden for al-
mindelige danskere, der blot gerne vil 
sikre en ordentlig levestandard i deres 
alderdom.

Pensionsopsparing skal kunne 
 betale sig. Det er helt afgørende, at der 
fra politisk side bakkes op om pensi-
onssystemet gennem skattebegunsti-
gelser på pensionsopsparing. Sådan 
er det heldigvis også – uanset skatte-
formen. Men pensionsopsparing 
handler først og fremmest om, at man 
vil gå en økonomisk tryg alderdom i 
møde og leve sine drømme ud. Det øn-
ske gælder både for én selv og for ens 
ægtefælle.

Trygheden sikres med pensions-
opsparing. For langt de fl este kan det 
fremover betale sig at spare de første 
100.000 kr. årligt op på en ratepen-
sion med en fast udbetalingsperiode 
og herefter placere resten af opsparin-
gen på en livsvarig pensionsordning 
– nemlig en livrente. På den måde får 
man det bedste af begge verdener.

Med ratepensionen er man sikret 
en månedlig indtægt i de første 10-15 
år af pensionstilværelsen som sup-
plement til folkepensionen. Hvis man 
dør, inden pengene er udbetalt, vil ud-
betalingen ske til ægtefællen i stedet. 
Det er ren opsparing, som kan forsøde 
tilværelsen i de første år efter pensio-
nering.

Men de fl este af os kan heldigvis se 
frem til mere end 10-15 år som pensi-
onist. Hvis man udelukkende har ra-
tepension, så skal man leve af folke-
pension og eventuel fri opsparing i de 
sidste år. Det er desværre næppe en le-
vestandard, der er tilfredsstillende for 
fremtidens pensionister. 

Livrenten sikrer alderdommen – 
uanset hvor gammel man bliver. Hvis 

man dør inden man har fået tilstræk-
keligt glæde af den, så kan man aftale 
en udbetaling til den efterladte ægte-
fælle i en periode. Kritikere af livren-
ten kalder det et væddemål om leve-
tid. Børsen skriver ligefrem, at man 
kan risikere at tabe på livrente, fordi 
man kan dø inden ordningen giver 
overskud.

Dø ung og frisk

Det er sådan set rigtigt nok, at man ik-
ke har megen glæde af pensionen, hvis 
man dør. Det er skarpt set. 

Det samme gælder for bil-
forsikringen, hvis man ikke laver ska-
der, hus forsikringen, hvis der ikke sker 
noget med huset eller a-kassekontin-
gentet, hvis man aldrig bliver arbejds-
løs.

Det samme gælder i øvrigt for folke-
pensionen og ATP’en, som man kun 
får glæde af, mens man er i live. Og livs-
forsikringen får man ikke engang glæ-
de af, selv hvis man skulle overleve. 

Det afgørende er så blot, om man 
skal forsikre sig mod tyveri, færdsels-

uheld, arbejdsløshed, sygdom – og 
om man skal sikre sig tryghed i alder-
dommen. Alternativt kan man satse 
på, at man dør ung og frisk. Revisorer 
og skatteeksperter kan måske bereg-
ne sig frem til, at det er bedre at bruge 
pengene med det samme. Så risikerer 
man ikke noget. Man kan også  rejse 
til udlandet, som man også den 4. ju-
ni kunne læse på borsen.dk, at 2 mil-
lioner danskere burde gøre på grund 
af skatten. Så har man jo skatteopti-
meret. 

Men i virkeligheden vil danskerne 
bare have en tryg alderdom med en 
ordentlig levestandard. Derfor skal 
de have ratepension og livrente. Og 
så skal de naturligvis tage stilling til, 
hvorledes ægtefællen skal sikres i til-
fælde af dødsfald. Det er der alle mu-
ligheder for inden for rammerne af 
både ratepension og livrente.

Hvis ikke livet var så forbandet fan-
tastisk, var der ingen grund til at spa-
re op til pension. Det er PFA’s tekst 
fra en reklamekampagne tidligere på 
året. Børsen har givet vores kampagne-
tekst helt nyt liv. 

KOMMENTAR

Livrente er pension – ikke skattetænkning

Vi har fået en henvendelse fra en køber — bør jeg sælge nu?

Store spørgsmål følger dig overalt.

Som virksomhedsleder har man aldrig rigtig fri. 
Store og vigtige beslutninger skal tages.
Hver dag døgnet rundt.
Hos Grant Thornton hjælper vi dig med at få et
godt beslutningsgrundlag, og vi kan som del af
vores globale organisation Grant Thornton International
assistere dig i over 100 lande. Mød os på grantthornton.dk Revision  Skat  Rådgivning

Grant Thornton i Danmark er et selvstændigt ejet og ledet revisionsselskab. Gennem vores globale organisation Grant Thornton International kan vi rådgive om alle internationale forhold og aktiviteter.


